

ЦК КПСС

Как я уже сообщал, кубинское руководство очень интересуется судьбой известного соглашения о военной помощи.

Они были довольны, когда я сказал, что мы готовы, после того, как все успокоится, по-братски обсудить и принять согласованное решение. До этого времени они будут делать всякие догадки - какие изменения будут внесены в соглашение, в каком направлении.

Считаю целесообразным, если ЦК это одобрит, в какой-то беседе с Фиделем в непринуждённой форме сказать от себя, что здесь, на Кубе, учитывая большое значение психологического фактора для Вашего народа, на который Фидель сделал такое ударение, у меня возникла мысль о направлении того соглашения по вопросам военного сотрудничества, которое нам предстоит совместно обсудить и принять. Если это будет носить характер советской военной базы, то, как стало мне казаться здесь, это может создать известные психологические, пропагандистские затруднения, как в ваших отношениях с латиноамериканскими странами, так и по отношению к широким кругам вашего народа. Я имею в виду ваше законное обостренное чувство независимости и суверенитета, чувство, которое так сильно проявили вы и ваш народ во время этих событий.

Кроме того, североамериканская пропаганда это использует еще в большей степени, чтобы клеветать на вас, как на якобы зависимое от СССР правительство.

Мне кажется также, что в политическом отношении это могло бы ослабить ваши позиции в борьбе за ликвидацию американской базы в Гуантанамо.

Поэтому не лучше ли было бы идти по следующей линии: всем остающимся на Кубе советским оружием постепенно начинают овладевать, при помощи наших специалистов, кубинские кадры.

В меру подготовки этих кадров, постепенно, советские люди заменяются кубинцами. По истечении какого-то необходимого с точки зрения военной техники, срока, весь советский персонал заменяется кубинским, а тот состав советских людей особых специальностей, без которых трудно будет кубинской армии, будет оставаться у вас работать на протяжении советников, в таком количестве и на такой срок, как это будет необходимо. При этом я вновь подчеркнул, что эта идея возникла лично у меня, о ней с Москвой не советовался и высказываю ее для того, чтобы убедиться, правильна ли такая постановка вопроса с точки зрения кубинской революции.

При рассмотрении этого вопроса в ЦК прошу обратить внимание на то, что по информации нашего посла и из бесед с кубинцами складывается впечатление, что известное соглашение они рассматривают как служащее в большей степени интересам Советского Союза и социалистического лагеря, чем интересам Кубы, что, идя на это, они вносят свой ценный вклад в общее дело социалистического лагеря, что это даёт им возможность хоть в какой-нибудь степени отблагодарить Советский Союз за оказываемую им щедрую помощь и поддержку Кубе. Эти выражения, дословно, Фидель Кастро употребил в одной из бесед с нашим послом.

Для нас же такая форма помощи будет удобна с той точки зрения, что почти устранится возможность всяких трений, если во какии-то вопросам выявятся расхождения во мнениях сторон. Это соответствует советской генеральной концепции о том, что мы для защиты своей Родины не нуждаемся в военных базах на территории иностранных государств, поскольку мы опираемся на гигантскую мощь ракетной техники с ядерным оружием, способной с территории СССР поразить любого противника.

Прошу указаний.

8.XI.62г. А.Микоян."

" Совпослу для тов.Микояна А.И.

Мы получили Ваш № 1787. Мы готовим сейчас материал для Ваших переговоров с кубинскими друзьями. В этом материале мы как раз излагаем соображения, которые полностью совпадают с Вашими соображениями. Это отвечает нашему пониманию.

Не дожидаясь, когда наш материал поступит к Вам, Вы можете, когда сочтёте необходимым, переговорить на эту тему с кубинцами.

9.XI А.Громыко."

Поздно вечером тов.Микояном была получена из Москвы копия послания президента Кеннеди тов.Хрущеву от 6 ноября (спец. № 2412ц).